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мальным вариантом является лизинг. Однако в каждом
конкретном случае при принятии решения о приобретении
нового имущества необходимо осуществлять сравнитель-
ный анализ затрат. Для этого авторами разработана и
представлена в данной статье специальная методика,
позволяющая сделать правильный выбор способа финан-
сирования модернизации при различных формах воспро-
изводственного процесса.
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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ЩОДО ФОРМУВАННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО ВІДДІЛУ ПІДПРИЄМСТВА

Анотація. Стаття присвячена розробці методичного підходу до формування інформаційно-аналітичного підрозділу під-
приємства. Авторами досліджено використання інформаційно-комунікаційних технологій на переробних підприємствах
України, здійснено аналіз цілей автоматизованого обміну даними. Визначено взаємозв’язок інформаційно-аналітичного
відділу з деякими іншими підрозділами підприємства. Запропоновано типову організаційну структуру та етапи створен-
ня інформаційно-аналітичного відділу на підприємстві.
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Постановка проблеми. В умовах високої інтенсив-
ності змін, що відбуваються як безпосередньо на підпри-
ємствах, так і в навколишньому середовищі, виникає не-
обхідність удосконалення їх інформаційного забезпечення.
Завдяки накопиченню, систематизації, поширенню інфор-
мації, її подальшої трансформації у певні знання можна до-
сягти підвищення ефективності функціонування підпри-
ємства в довгостроковому періоді. Одночасно потрібно
модернізувати організаційну структуру підприємства на
основі створення інформаційно-аналітичного відділу, аби
забезпечити ефективні комунікації між підрозділами та із
зовнішнім середовищем і підтримувати бази даних і знань
в актуальному стані.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний
внесок у дослідження процесів пошуку, накопичення та
поширення інформації, а потім її трансформацію у знання
зробили такі західні вчені, як К. Джанетто (Dzhanetto, 2005)
[1], І. Нонака і Х. Такеучі (Nonaka & Takeuchi, 2011) [2],
М. К. Румізен (Rumizen, 2004) [3], Дж. Стоунхаус (Stoun-
haus, 1999) [4], Р. Хоснаві та М. Ремізан (R. Hosnavi &
M. Ramezan, 2011) [5], російські науковці Ю. П. Адлєр (Adler,
2002) [6], Г. В. Макович (Makovich, 2010) [7], Б. З. Мільнер
(Milner, 2009) [8], вітчизняні вчені В. М. Геєць і В. П. Семи-
ноженко (Heiets & Semynozhenko, 2006) [9] та ін. Питання-
ми організаційного забезпечення підприємств займаються
зокрема І. Ансофф (Ansoff, 1989) [10], Б. З. Мільнер (Milner,
2000) [11], З. Є. Шершньова (Shershniova, 1999) [12]. Однак
проблема організації забезпечення підприємств якісною
інформацією та певними знаннями, яка є достатньо новою,
ще не повною мірою досліджена, особливо вітчизняними
вченими. Єдиного методичного підходу щодо вирішення
цього питання нині не існує.

Метою статті є розробка методичного підходу до ство-
рення інформаційно-аналітичного відділу на підприємст-
вах, що дасть змогу підвищити якість їх функціонування.

Основні результати дослідження. Для визначення
потреби вітчизняних підприємств у створенні інформа-
ційно-аналітичного відділу ми скористалися офіційними
статистичними даними [13]. Було проведено аналіз вико-
ристання інформаційно-комунікаційних технологій та
цілей здійснення автоматизованого обміну даними на пе-
реробних підприємствах України у 2013 р. На основі отри-
маних результатів дослідження нами зроблено такі вис-
новки:
• досі не всі підприємства використовують комп’ютерну

техніку. Але кількість підприємств, які застосовували
комп’ютери, зросла на 4,3% протягом 2011–2012 рр.;

• середня кількість працівників (штатних та позаштатних),
які використовують інформаційно-комунікаційні техно-
логії, дуже незначна і складала 17,8% та 20,3% у 2010-му
і 2012 рр. відповідно, що є свідченням украй низького
рівня їх застосування у процесі функціонування
підприємства;

• питома вага підприємств, обладнаних внутрішньою
комп’ютерною мережею, становила 60,5% у 2010 р. та
63,0% у 2012 р., тобто зростала дуже повільними темпа-

ми, хоч це один із ефективних важелів підвищення якос-
ті функціонування підприємств;

• Інтернет використовує тільки чверть підприємств, що
уповільнює обмін інформацією та накопичення знань;

• власний веб-сайт має тільки половина підприємств, що
свідчить про відсутність їх інтеграції до світового еко-
номічного та інформаційного простору, а також недо-
статнє використання можливостей ІКТ;

• частка підприємств, яка здійснює автоматизований об-
мін даними, становить лише 66,52%, що гальмує прий-
няття рішень і накопичення необхідної інформації;

• надсилають замовлення постачальникам електронною
поштою тільки 55,38% підприємств, отримують елект-
ронні рахунки-фактури – 64,42%, а відправляють – ли-
ше 58,48%, що збільшує фінансові та часові витрати під-
приємств;

• отримують замовлення від клієнтів в електронному ви-
гляді тільки 61,60% підприємств;

• відправляють або отримують інформацію про продукцію
(каталоги продукції, прейскуранти тощо) через Інтернет
лише 61,99% підприємств;

• відправляють або отримують транспортну документацію
(товарно-транспортні накладні) в електронному форматі
тільки 36,59% підприємств;

• за допомогою електронних мереж надають платіжні
доручення фінансовим установам 74,64% підприємств;
здійснюють відправлення або отримання даних (подат-
кові декларації, статистична звітність тощо) для/від
державних установ 89,51% підприємств, що свідчить
про відсутність ініціативи з їх боку стосовно більш ак-
тивного використання ІКТ.

Таким чином, очевидно, що господарським суб’єктам
потрібно впроваджувати радикальні зміни в інформацій-
но-аналітичну діяльність на підприємствах.

На думку Дж. Стоунхауса (Stounhaus, 1999), підпри-
ємства змушені ставати «інтелектуальними», демонструю-
чи свідоме прагнення до реалізації процесу пізнання, що
сприятиме отриманню якомога більше інформації про
внутрішнє та зовнішнє середовище їх функціонування [4].
Дослідження зовнішнього середовища сприяє зростанню
рівня усвідомлення змін, які в ньому здійснюються, кра-
щому пізнанню вимог існуючих і потенційних споживачів,
можливостей постачальників, переваг конкурентів, новіт-
ніх технологій, економічних тенденцій та ін. Розуміння
власного потенціалу, напрямів його гармонізації з потреба-
ми споживачів і можливостями постачальників є підґрун-
тям зростання якості функціонування підприємства. Тому
підприємства повинні вдосконалювати організаційне за-
безпечення, що дасть змогу оптимально вирішити зазна-
чені проблеми.

На думку З. Є. Шершньової, організаційне забезпечен-
ня стратегічного управління – це «сукупність структурних і
динамічних (процесних) організаційних взаємовідносин
усередині та за межами організації, що включає конкретні
субординаційні й координаційні, лінійні й функціональні, а
також інші організаційні зв’язки, системи підпорядкуван-
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ня, звітність, контроль тощо, методи організаційного ана-
лізу (аудиту), організаційне проектування, правові норми,
втілені у внутрішні нормативні документи, за допомогою
яких ринково орієнтоване підприємство використовує
(або ні) ті можливості, що надає йому середовище, сприяє
(або ні) досягненню цілей розвитку за допомогою виконан-
ня обраних стратегій» [12].

Узагальнюючи існуючі визначення [10–12], під органі-
заційною структурою підприємства у цьому дослідженні
розуміється система взаємозв’язків, повноважень та від-
повідальності всіх підрозділів, що сприяють якісному
функціонуванню підприємства протягом стратегічного
періоду.

Чимало науковців наголошує, що структури управління
на підприємствах мають бути органічними, гнучкими до
змін, здатними швидко приймати рішення, позбавленими
надмірної регламентації і децентралізації, орієнтованими
на заохочення відповідальності персоналу за якісне вико-
нання роботи, організацію спільної командної роботи,
постійну реалізацію нових проектів [5]. Описаним структу-
рам притаманні такі ознаки:
• здатність до трансформації, пристосування до нових

умов існування;
• можливість упровадження одночасно декількох про-

ектів;
• спроможність скорочувати тривалість та обсяги ресурсів

для реалізації проектів;
• створення тимчасових органів управління і підрозділів;
• зменшення ієрархічних рівнів завдяки розвитку горизон-

тальних зв’язків;
• прийняття рішень у команді;
• культивування філософії довіри та відкритості;
• зростання рівня неформальності у взаємодії між різними

категоріями персоналу;
• створення комунікаційного середовища з різноманітни-

ми зв’язками;
• мінімізація адміністративних і технічних

бар’єрів, що сприяє формуванню нових
інформаційних потоків [5].

Отже, саме адаптивні структури слід
вважати підґрунтям накопичення, систе-
матизації, поширення інформації на під-
приємстві та її подальшої трансформації у
певні знання. Основою функціонування
адаптивних організаційних структур є
бази даних і бази знань. З огляду на це
доцільним уявляється створення інфор-
маційно-аналітичного підрозділу та вне-
сення відповідних змін у склад функціо-
нальних підрозділів шляхом введення
нових посад у штатний розклад.

Інформаційно-аналітичний відділ ство-
рюється з метою забезпечення у стра-
тегічному періоді якісного функціонування
всіх підрозділів підприємства та його
взаємодії з постачальниками і споживача-
ми на основі пошуку та поширення інфор-
мації, створення актуальних баз даних та
баз знань. Інформаційно-аналітичний від-
діл здійснює комунікації з іншими підроз-
ділами підприємства і зовнішнім середо-
вищем, як це показано на рис. 1.

Основними складовими організаційної
структури інформаційно-аналітичного від-
ділу є: механізми швидкого доступу до
повної, надійної, цінної, достовірної, реле-
вантної, адекватної інформації; кваліфіко-
ваний персонал; апаратне та програмне
забезпечення; достатні обсяги фінансу-
вання; ін.

Організаційна структура інформацій-
но-аналітичного підрозділу повинна спри-
яти підвищенню якості функціонування
підприємства та забезпечувати виконан-

ня поставлених завдань, адмініструвати бази даних і бази
знань, здійснювати їх захист, вживати відповідні заходи та
формувати мотивації персоналу до здобуття нових знань.

На переробних підприємствах організаційна структура
формується здебільшого за лінійно-функціональним ти-
пом, який є найпоширенішим на пострадянському про-
сторі. Організаційні структури такого типу функціонують
на базі принципів ієрархічності; спеціалізації; відповідності
повноважень; розподілу праці на окремі функції; формалі-
зації та стандартизації; знеособленості функцій; кваліфі-
каційного відбору. Формування такої організаційної струк-
тури має як переваги, так і недоліки.

Перевагами лінійно-функціональних структур є чіт-
кість та простота взаємодії, яка унеможливлює отри-
мання підлеглим суперечливих розпоряджень і вказівок;
наявність адресної відповідальності персоналу за певну
роботу; деяка оперативність підготовки та здійснення
управлінських рішень; економічність в умовах невеликих
розмірів підприємства; достатньо вузька спеціалізація
функціональних керівників; скорочення часу проход-
ження інформації по вертикалі; розвантаження вищого
керівництва [11].

Серед недоліків найчастіше вказують складність регу-
лювання відносин лінійних і функціональних керівників;
збільшення в умовах реорганізації потоку інформації, що
спричиняє перевантаження керівників; опір здійсненню
змін на підприємстві; збільшення часу проходження інфор-
мації по вертикалі [11].

Як уже зазначалося, нині перевага надається гнучким
структурам управління. Тому для досягнення цієї мети й
усунення такого критичного недоліку, як низький рівень
гнучкості та значний час для узгодження рішень, доціль-
ним видається введення функції посередника між під-
розділами по горизонталі для більш швидкого вирішення
завдань, що виникають, і узгодження з усіма зацікавлени-
ми особами.
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Рис. 1. Взаємозв'язок інформаційно-аналітичного відділу 

з деякими підрозділами підприємства

Джерело: Розробка авторів



112

Тому, узагальнивши проаналізовані наукові праці з пи-
тань створення нових організаційних підрозділів та уп-
равління знаннями, ми виробили типову організаційну
структуру інформаційно-аналітичного відділу (рис. 2), яка,
на наш погляд, є найбільш оптимальною в сучасних умо-
вах змін і трансформацій.

Наведена на рис. 2 організаційна структура дозволяє
продуктивно здійснювати інформаційно-аналітичне за-
безпечення підрозділів підприємства. Доцільність форму-
вання секторів, запропонованих у статті, їх посадове
наповнення зумовлюються функціями, які виконує інфор-
маційно-аналітичний відділ. Кількість персоналу цього від-
ділу може коливатися залежно від обсягів вхідної та вихід-
ної інформації, складності її отримання, трудомісткості
робіт, що є специфічним для кожного підприємства. Ство-
рення інформаційно-аналітичного відділу, особливо на по-
чатковій стадії, призведе до зростання витрат, але це ви-
правдано використанням найновішої інформації у процесі
функціонування підприємства, яка якнайкраще дозволить
використати наявний ресурсний потенціал та удосконали-
ти його в майбутньому, а також найбільш повно врахувати
вимоги споживачів і можливості постачальників.

Прийнявши рішення щодо створення нового підрозді-
лу, слід визначити послідовність цього процесу. На основі
узагальнення підходів, представлених у різних літератур-
них джерелах [10–12], можна виділити такі етапи створен-
ня інформаційно-аналітичного відділу на підприємстві.

На першому етапі необхідно сформулювати цілі й ба-
зові функції нового підрозділу, розробити класифікатор
функцій та перелік робіт [11]. Потім проводиться опитуван-
ня персоналу стосовно достатності інформаційно-ко-
мунікаційного забезпечення, швидкості прийняття рішень,
володіння актуальними знаннями і т. ін.

На другому етапі визначається роль та місце нового
підрозділу в організаційній структурі підприємства, його
структура і напрями взаємозв’язків з іншими підрозділа-
ми, трудомісткість робіт, зміни у штатному розкладі. Для
цього готуються відповідні накази й розпорядження.

Вибір форми організаційної структури інформаційно-
аналітичного підрозділу обумовлюється зовнішніми і внут-
рішніми чинниками. Чисельність персоналу тієї чи іншої ка-
тегорії визначається залежно від норм керованості та
ієрархії [11].

На третьому етапі формування інформаційно-аналітич-
ного відділу на підприємстві здійснюється розробка поло-
ження про підрозділ, визначаються посадові обов’язки
персоналу, кваліфікаційні вимоги до них, права та обов’яз-
ки, процедура оцінки якості праці й атестації персоналу.

Висновки. Проведене дослідження свідчить про дуже
низький рівень використання інформаційно-комунікацій-
них технологій вітчизняними підприємствами, що негатив-
но впливає на якість їх функціонування. Тому авторами за-

пропоновано методичний підхід до формування інфор-
маційно-аналітичного відділу, до складу якого вводяться
нові посади: аналітик та адміністратор бази даних зі знань.
Цей підхід сприятиме прискоренню прийняття управ-
лінських рішень, зростанню адаптивності підприємства,
активізації поширення інформації і формуванню баз знань,

що забезпечує підвищення рівня компетент-
ності персоналу та, як наслідок, покращує
якість функціонування підприємств.

У подальших дослідженнях планується
розробити методичний підхід до визначен-
ня джерел фінансового забезпечення
підвищення якості функціонування підпри-
ємств.
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Рис. 2. Типова організаційна структура 

інформаційно-аналітичного відділу підприємства
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